□李睿

在刚刚过去的11月,《扬名立万》成为电影市场最大的黑马,这部投资在5000万上下的中等成本电影,目前已经收获了将近7亿的票房,没有大明星,没有大营销,该片凭借长线口碑发酵收获了7.6的评分,是今年国产电影中数得上的佳作之一。悬疑、喜剧、群像戏,在尹正、喻恩泰、杨皓宇、张本煜、柯达、陈明昊、秦霄贤、邓恩熙、余皑磊等一众男演员中,邓家佳作为唯一的女演员格外亮眼。

《扬名立万》在形式上是一部充满新意的"剧本杀"电影,讲述了一群失意电影人在剧本会上揭露一桩凶案的过程,这种封闭空间内的群像戏与《十二公民》类似,故事偏向于"社会派推理",在剧情和动机上着重展现人性、社会的阴暗面和行为动因。因此电影一开始就把凶手暴露在众人面前,并没有着重展现案件本身的推理和谜题的解答。

影片所聚焦的凶杀案,呈现了一个底层歌女被权势压迫和玩弄的悲剧故事。邓家佳饰演的苏梦蝶是片中唯一的女性视角,苏梦蝶是一位演技拙劣、容貌娇美的"花瓶"女明星,当导演、编剧、投资人等一众男人站在选美比赛的大厅里,看着巨幅照片上不同的漂亮女孩,一边垂涎,一边轻蔑地说出轻佻

的话语,只有苏梦蝶带着不平和愤怒发出诘问:"一个女孩因为喜欢舞台,就应该被看轻吗?"她一眼就能看出哪个女孩头上戴着的是假发,知道这些精心维护的美貌背后要付出多少努力和辛酸,然而在演艺圈这个需要抛头露脸的行业里面,在影片中的男性凝视下,要不断遭受非议和讥讽。

《扬名立万》虽然是悬疑题材,但影片对威权压迫下女性独立意识的觉醒和反叛以及女性之间互助精神的表达,是近年来少有的立意。邓家佳演绎了一个表面浮华、内心正义柔软的女性形象,在歌女夜莺遭受诋毁时,经历过同样遭遇的苏梦蝶神情冷峻,她双手抱臂,低头掩饰脆弱,再抬头的那一瞬间,泪水盈眶滑落,悲伤、愤怒、委屈涌上心头,那种无奈是苏梦蝶切身体会到的,邓家佳真挚的演绎格外真实动人,也让戏外的观众揪心。

近年来,邓家佳贡献了许多有血有肉的角色,她上一次出圈是因为《大明风华》中的胡善祥,实话实说,在这部剧情、选角、演技纷纷口碑崩盘的电视剧里,胡善祥成了难得承担好评的人物。邓家佳饰演的胡善祥是靖难遗孤,年幼时经历父母被杀,与姐姐失散,流落宫中的小女孩在胡尚仪的打骂教育下变得麻木冷漠、充满仇恨,她在残酷的官闱里挣扎求生,逐渐深谙在宫中"想要存活就必须出人头地"的道理,于是拼了命地挤进后宫权力旋涡;然而胡善祥没有女主光环,一次次重击让她跌入黑暗,像困兽一般反抗……这样一个悲情病态的"美强惨"反派,却让人恨不起来。

无论是《大明风华》还是《扬名立万》,邓家佳每次因演技出圈都有观众替她着急:"怎么还不红。"这位38岁的女演员实在是太低调了,戏龄近20年,在她身上几乎看不到任何除了角色之外的讨论。时间回到十年前,随着《爱情公寓》的爆红,第二部中,古灵精怪的"小姨妈"唐悠悠走进大众视野,剧中唐悠悠的职业是个跑龙套的小演员,这似乎也是邓家佳演艺经历的真实写照。她的第一部电视剧是2002年的《侠客行》,饰演一个没太有存在感的侍女,在后来红了许多演员的《仙剑奇侠传》中,也有邓家佳的身影,她在剧中饰演小配角蜘蛛精;直到2008年的《十全九美》,邓家佳终于结束龙套生涯,她顶着"冲天炮"发型饰演的南宫燕贡献了无数笑料,但依然没能让她走红,在大片《风声》里,邓家佳只能客串一个打酱油的角色。

直到"小姨妈"爆红,邓家佳与喜剧标签捆绑在了一起,这对演员来说既是机遇也是桎梏,十年过去了,剧中的演员们依然难以逃脱《爱情公寓》中浮夸喜剧的角色滤镜,只有邓家佳和王传君走了出来。第一次颠覆是2013年和孙红雷合作的《全民目击》,29岁的邓家佳在影片中饰演18岁的豪门千金林萌萌,天真无邪、过失杀人、懵懂入狱,片中的几场哭戏层层递进,那种悲哀绝望的情感,让不少观众共鸣,该片也让邓家佳成为第一个获得金鸡百花双料最佳女配角的80后女演员;《无证之罪》里的悲情女人朱慧如更加令人唏

嘘,在爱人为保全自己放弃她时,

有后续了,邓家佳将继

续前行。"





□刘雨涵

第34届中国电影金鸡奖提名名单于前几日公布,9位演员入围最佳男主角和最佳女主角奖项,其中易烊千玺,张子枫、刘浩存的提名,使得00后演员占据其中的三分之一,让人感慨真是后生可畏、后浪汹涌。

此次,易烊千玺凭借《送你一朵 小红花》入围本届金鸡奖最佳男主 角提名。而上一届,他是凭《少年的 你》入围。"现在既有流量又有能力 的艺人太少有了,有一个具备流量 又具备人气但是也绝对具备实力 的,就是易烊千玺,千玺在流量范畴 内做了一个最优秀的典范。"章子怡 曾在综艺节目《我就是演员3》中这 样评价说。正式踏入电影圈不过三 年的时间,谁都想不到易烊千玺竟 能取得今天这样的成绩。被选中出 演《少年的你》时,他的身形还没有 长开,但是导演看出,"他的眼神里 有故事"。拍摄审讯室的戏份时,需 要用一束顶光打下来,但是这样会 让演员的面部显得狰狞难看。在与 顶光,因为此时的易烊千玺不再是 一个偶像了,他是一个演员。片中, 那个举止得体、微笑营业的顶流爱 豆不见了,只是一个经常鼻青脸肿 的"小混混"刘北山。"迈出这一步的 时候肯定会有一些人不适应,但是 以后肯定还是要做。"易烊千玺对此 义无反顾。

渭。

杀青后,"易烊千玺 出关"登顶了微博热搜榜。随后他发表了"无聊一天,出门走走"的Vlog,好似一个走街串巷的北京大爷。他还带粉丝回到了自己小时候经常乘坐的345快公交车,去感受最热气腾腾的人生。

前几日,易烊千玺在自己21岁 生日之际发行了新歌《四字歌》。歌 中,"拔苗助长 出人头地/火烤土 塑成人形/天生我材 黄金掺 泥",注解了他从人气偶像成长为实 力演员的过程。"摆好姿态 名利梦 中/艳皮加身 人心浮动/吹嘘客套 标准笑容/城墙堡垒 三千裂缝/ 内心中庸",是他对于演 一呼百应 艺圈名利场的反思。反复吟唱的"弟 弟弟弟 掂量自己",又可以看做是 一种自我警醒和告诫。他有着自己 清晰的掂量,"'有流量'这个标签不 用撕掉,因为那也不是我可以控制 的他们对你的定义。但'有实力'这 个我是能把控的。'

张子枫此次凭借《我的姐姐》入 围本届金鸡奖最佳女主角提名。童 星出道的她一直被业界视为天赋型 演员。《唐山大地震》中的小方登,张 子枫凭借一双懵懂澄澈的大眼睛征 服了观众,冯小刚称她是"天才", "不管从任何角度给她一个特写都 能打动人……如果张子枫演的那23 秒不成立,就没有后面一个家庭32 年的故事。"张子枫由此拿到了第31 届大众电影百花奖最佳新人奖,成 为百花奖有史以来年龄最小的获奖 者。徐峥跟张子枫合作之后,称她是 自己接触过最有天分的女演员。参 演了《你好,之华》,导演岩井俊二觉 得她很像周迅,"只要一开机,她就 变成了这个角色"。而"天赋"却让张 子枫充满了危机感,"因为它对我来 说,是一种抓不到摸不着的东西。我 不知道它是什么,在哪里,什么时候 会消失。"虽然演了十多年戏,张子 枫如今对于表演还是战战兢兢,也 许正是这种不自信,才让她的表演 逐渐臻于完善。 在三千分之一的概率中被张艺



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

零零后演员的

期

娱